

El Pueblo

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741

Diario republicano de Valencia

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Mundos, maletas, sacos de mano y cajas para muestrarios, a precios de fábrica. Garraiga Hermanos, plaza de CAJEROS.

El oculista de Santa Bárbara
EN VALENCIA
Tratamiento especial para las granjaciones. - Consultar de nueve a once. Calle de Colón, núm. 31, bajo.

Lonja de arroces
(Vase la cuarta plana)

La campaña de otoño
Abrease el momento en que Maura libro la batalla del Concordato, la lucha de la reacción contra la libertad. Todos están apercibidos al combate, si bien unos llevan la fe en la victoria y otros el desánimo del previsto vencimiento.

Los periódicos reflejan el estado de tensión y alarma en que se encuentran los elementos liberales, bien que no discretan lo que de ello es deseo de sustraer a España de una ominosa servidumbre, y ansia bastarda de tomar ese pretexto para suceder a los conservadores en el mando.

Regañados cooperará Canalejas al mitin de Pamplona para protestar contra el pretendido Convenio con el Vaticano. Y aún dentro de ese acto ha venido a complicar su viaje de propaganda democrática monárquica a la capital de Navarra. Pero no era cosa de negar al concurso a los republicanos en una labor de la que los demócratas se dicen solidarios.

Por lo demás, Maura caerá, y quienes le sucedan no lo harán mucho mejor que él. Se agotará, pues, la solución democrática de la monarquía, y después de esto...

Después de esto los hechos, más elocuentes que las predicciones, y aun rectificadas en muchos casos, serán los que determinen la lógica solución de esa campaña de otoño, durante la cual caerá, por de pronto, las hojas y los conservadores. Y más adelante ya veremos lo que va cayendo también...

CUESTIONES SOCIALES

Casas para obreros
Por qué va el obrero a la taberna? Son muchas las causas que explican la enorme clientela que las clases jornaleras proporcionan a las tabernas. No me propongo estudiarlas. El problema es complejo, interesantísimo, vital. La taberna es el gran enemigo: pero la taberna es un recurso para el obrero que no tiene donde divertirse de mejor manera, y además su refugio obligado en la mayoría de los casos.

A este último aspecto de la cuestión es al que hoy quiero referirme rápidamente.

El obrero va a la taberna, entre otras razones porque no tiene casa agradable, donde pasar tranquilo y dichosa las horas que le deja libre la ruda labor de ganarse el pan.

Proporcionándole una habitación limpia, higiénica, muy modesta; el lujo de nada sirve, pero sí, espaz, donde, por lo menos, se respire, una habitación sana, llena de luz, y con eso solo, le procurará una de las condiciones indispensables para que empiece a mirar con indiferencia, cuando no con horror, la taberna de sus pecados.

He ahí por qué tiene una importancia tan extraordinaria, tan de primer orden, el asunto de las habitaciones obreras.

No es un asunto tan sólo de pura beneficencia y filantropía, ni de pura higiene psicológica, sino también de higiene moral, de regeneración ética, de reforma social y de justicia.

Porque no hay contraste más fuerte y más ocasionado a provocar sentimientos de odio, que el que ofrecen en las ciudades, en las grandes ciudades sobre todo, los palacios suntuosos y las cuevas inmundas, los barrios ricos y los barrios miserables.

Recordamos las grandes ciudades europeas. Escrito M. Cahen en la *Revue politique et parlementaire*. En los anchos bulevares que las surcan... podéis admirar edificios suntuosos, altas ventanas, espaciosos balcones... ¡Penetremos luego en los barrios populares! En ellos descubriréis, estupefactos, chiribitiles inmundos, nauseabundos, decrépitos, las calladas estrechas donde los desgraciados se amontonan como en sombrías prisiones... El campo generalmente ignora semejantes contrastes... El campesino vivió al aire libre. El obrero del taller ó de la fábrica, el dependiente de los almacenes, el artesano, el comerciante modesto, por el contrario, tienen que encerrarse en recintos insanos.

Es una ley, por hoy fatal de la economía de las grandes ciudades. El suelo vale mucho, la mano de obra es cara; hay que aprovecharlo todo, y se vive en cualquier parte y de cualquier manera.

Las consecuencias son inevitables; consecuencias terribles para la familia y para la sociedad entera.

Los defectos de la habitación, añade el citado escritor, engendran la enfermedad y el vicio del habitante. En esos tugurios la tuberculosis halla víctimas propicias. La epidemia se instala en ellos en cuanto aparece. Para huir de los rincones sórdidos, el obrero se deja ir hacia la taberna. El alcoholismo lo acecha...

No hay, pues, duda. La habitación miserable, negra, inhumana que rechaza en vez de atraer al habitante, es un gran peligro social; más que eso, es origen indudable de muchos de los vicios sociales que hoy nos corren y arruinan.

Al intentar poner mano, no con retóricas, sino con piquetas, en la defectuosa organización presente de nuestras ciudades coloridas, la habitación del obrero, del pequeño comerciante, de todas las clases modestas y pobres que forman la mancha densa y triste de las grandes ciudades y de las aglomeraciones industriales, debe ser uno de los puntos preferidos para la reforma en aquella parte más urgente que no admite espera.

Y así por fortuna se va entendiendo por esos mundos. La acción oficial de los gobiernos, la acción privada de los que pueden, la acción municipal, y hasta la de los mismos interesados, empiezan a manifestarse de quiera, con gran energía a veces, y no pocas, con admirable eficacia.

No es posible, resumir aquí, el esfuerzo realizado en cualquiera de los países cultos y progresivos de Europa ó de América, para resolver, parcialmente, todavía el grave problema de las habitaciones obreras, baratas, sanas y cómodas.

Me limitaré, pues, a citar algunos datos representativos, eligiéndolos de entre los que anota Mr. Cahen.

Comenzaremos por la acción oficial.

En Alemania es donde ésta se ha manifestado con gran fuerza. Una ley prusiana de 15 de Agosto de 1895, puso a disposición del gobierno cinco millones de marcos "para mejorar las habitaciones de los obreros y empleados de las administraciones industriales y de los funcionarios modestos"; esa suma ha ido aumentando, siendo el crédito hoy de 32 millones.

En Sajonia se han destinado 1.500.000 marcos a habitaciones para los obreros de los ferrocarriles.

Y no sólo esto: algunos gobiernos no vacilan en convertirse en banqueros de las asociaciones que fundan para construir casas de obreros. El ministro de Hacienda de Dinamarca, está autorizado para prestar hasta 2.800.000 francos al 3 por 100 de interés y 1 por 100 de amortización a los municipios ó a las sociedades que quieran construir dichas casas. En el Ducado de Hesse se sigue un procedimiento análogo. El

movimiento es más general é importante por parte de los grandes municipios. Hay casos en Alemania, Bélgica, Inglaterra. Los municipios además intervienen de un modo más directo. Glasgow había construido en 1900, 1.700 casas obreras.

La acción privada ofrece numerosísimos ejemplos.

Se recordará el gran donativo de 10 millones de francos de los Rothschild, en París: se destinan íntegros a las habitaciones obreras. La Sociedad Mulhousiana, fundada en 1843 ya, con un capital de 355.000 francos, ha construido a estas fechas 1.243 casas. La Sociedad bordelaise, fundada en 1893 con 70.000 francos, tiene 113 casas. Una sociedad de Marsella ha edificado tres grupos de casas con 102 habitaciones. Otra de Lyon tiene 120 casas, ocupadas por 7.320 habitantes... Me falta espacio para citar varios datos importantísimos de otros países.

El movimiento cooperativo también alcanza manifestaciones eficaces en el asunto: son las más interesantes y hermosas. Las hay en Francia, en Inglaterra, en los Estados Unidos. "En Inglaterra, hace pocos años, había ya 2.700 sociedades de construcción de casas, con 605.000 miembros y 1.300 millones de capital; en los Estados Unidos existían en 1898, 5.598 sociedades, con 1.745.000 asociados y 2.258 millones..."

Adolfo Posada.

Notas clericales

Las pobres monjitas
De La Frontera de Irún, reproducimos el siguiente edificantísimo suceso:

"¿A que no saben ustedes, carísimos lectores de este semanario impio, lo que descubrió ayer la matrona de la estación, debajo de los hábitos de unas dulcisimas, piadosísimas y humildísimas monjitas? Pues voyan ustedes buscando un lápiz y preparando un papel muy grande, porque la lista es algo larga. ¡Ahí va! Cuatro kilos de tejido de seda y algodón confeccionado; seiscientos gramos de lino id.; un kilo quinientos de objetos de plata; varias casullas; una custodia, y un copón.

Todo ello, fuertemente enarado con cuerdas, bajo los benditos hábitos, y sobre las castas carnosas de las humildes siervas del Señor. El escocidite no es muy propio que éigamos para objetos tan sagrados, pero seguro, vaya si lo es... para otra matrona de menos oficio que la de la estación...

Las pobrecitas monjas tuvieron que pagar doscientas noventa y tres pesetas de derechos... ¡Pobrecitas!... Ellas que caen de todo y tienen que vivir de la caridad de los fieles... ¡Pobrecitas! ¡pobrecitas!

Y a que después de todo resulta, el día del Juicio Final, cuando todos comparezamos ante el Señor, que el contrabando no constituye una defraudación, y por lo tanto un robo, si lo realizan los ministros y las ministras de Dios? De otro modo no se comprendería la afección que sienten hacia él gentes tan piadosas y tan justas.

Porque no es esta la primera sorpresa. Recordamos, entre una porción de casos, uno que no há muchos días ocurrió con un corpulento sacerdote de esta villa. Negaba el justo varón que llevase escondido algo debajo del manto; pero como los escarabinos son sicarios del infierno, pusieron en duda la "sagrada palabra" del sacerdote y le sometieron a un registro. El cura no había mentido, seguramente, porque la mentira es pecado y estas gentes no pecan con tanto cinismo, pero bajo los manteos hallaron los fiscales algo que debía adendar derechos."

Unión republicana

Mañana por la tarde se celebrará un importante mitin en Estivella, con motivo de la inauguración de un casino republicano en dicho pueblo.

A dicho acto asistirán las personalidades más salientes del partido republicano del distrito de Sagunto.

De Valencia saldrá esta tarde por el Central de Aragón los incansables propagandistas de la Juventud Republicana de esta ciudad,

señores Caballer Blasco, Cebrían (R.), "Cavir", "Demócrito" y el presidente de la Juventud, los cuales tomarán parte en tan grandioso acto.

Quedan invitados todos los republicanos del distrito de Sagunto.

ARTAL EN VALENCIA

No podía pasar desapercibida para los que nos dedicamos a la información periodística, la presencia en esta ciudad del joven que con temeraria osadía agitó las fiestas con que unos cuantos monárquicos barceloneses celebraban la visita del rey.

El frustrado asesinato del actual presidente del Consejo de ministros, fué suceso de tal importancia, que siempre tendrá interés para el público cuanto se relacione con aquel triste acontecimiento.

No era tarea fácil lograr un rato de conversación con Artal; su significación y la calidad de la condena que está sufriendo, son motivos bastantes para que sus guardianes esquivaran toda ocasión de trato con el preso; pero esta misma dificultad acrecentaba el interés de vencerla, y por fin, ayer tarde, aprovechando breves momentos, pudimos lograr el propósito que teníamos desde que el ya tristemente célebre preso entró en Valencia, ó sea desde el domingo, a las nueve de la mañana.

Es Artal una demostración más de que muchas veces las apariencias engañan, pues su aspecto mistico, y su indumentaria correcta a la par que modesta, le presentan a los ojos de quien no le conoce, como uno de los seres todo dulzura y bondad insospesados de hacer el más leve mal.

Tiene 20 años y en su rostro ovalado, imberbe, brillan unos ojos grandes de mirar dulce y tranquilo, cerados por melancólicas ojeras, que denotan más bien que un alma de recio temple para la lucha un espíritu arrullado por los éxtasis de la vida contemplativa.

Viste americana y pantalón de paño negro, gorra del mismo color, pañuelo de seda en forma de corbata y camisa blanca.

Habla con reposo, en tono persuasivo y en ocasiones deja sin terminar la frase, a modo de soñador que no acierta a expresar con entera propiedad lo que su alma siente.

Venimos a cumplir el deber de periodistas, y si no le molestáramos desearíamos de usted algunos datos que transmitir a nuestros lectores.

Artal.—No me molestan. La exhibición me disgusta, pero comprendo que las circunstancias me impiden pasar sin que nadie se fije en mí.

P.—¿Podría usted añadir algún detalle a lo que dió la prensa cuando usted realizó el hecho por que ha sido condenado?

A.—Ninguno, pues dijeron ustedes los periodistas entonces todo lo que ocurrió con tantos pelos y señales que... hasta exageraron, como aquello de que había un grupo de amigos que quiso libertarme y otro de burgueses que pretendía lyncharme cuando me detuvieron.

No ocurrió una cosa ni otra. Nada más un policía me dió un garrotazo.

P.—¿Tiene usted muchos parientes?

A.—Una hermana y unos tíos. Mi hermana trabaja.—De mis tíos no me puedo quejar, pues desde los once años que me quedé huérfano de padre y madre, me han servido en lo que han podido si los he necesitado. También ha hecho mucho por mí un señor a quien le estoy muy agradecido.

P.—¿Le tenía usted odio al Sr. Maura?

A.—¡Qué! Casi me es simpático. No procedí contra el hombre. Iba contra el representante de una clase que no deja al pueblo progresar.

P.—Pero usted, al proceder como lo hizo, sería por odio a esa clase.

A.—¡Dílo, no. Lo que me impulsó, fué amor a los que trabajan y sufren... y encima son despreciados.

P.—¿Se impresionó usted por lo de Alcalá del Valle?

A.—Sí que me indignó aquello, pero no fué por eso; lo hice por la idea libertaria.

P.—¿Tenía usted cómplices?

A.—Ninguno. Yo soy anarquista individual. Con lo que hice, creí que cumplía mi deber

Ahora me importa poco que los demás continúen ó se acordaron. Allí ellos.

P.—Pero perteneció usted a alguna sociedad anarquista.

A.—No he pertenecido a ninguna. Mis ideas yo mismo me las he formado. He viajado bastante. También he leído mucho. Así que me desprecie y comprendi que la idea libertaria es la única que deben tener los que han de trabajar para comer.

P.—Antes de cometer el hecho, había leído usted el artículo del Sr. Blasco Ibáñez en que decía que el Sr. Maura era carne de Angiolillo?

A.—(Se sonríe). Esa pregunta también me la hicieron el día del juicio. No lo había leído. Es la manía de todos. Creen que nosotros obramos por medio de conspiraciones y que tenemos que nos paga para que matemos. Yo he procedido con entera independencia y sin que nadie me haya instigado de ninguna manera... Lo que es que no comprenden la idea libertaria.

P.—¿Después ha leído usted dicho artículo?

A.—Después... (se sonríe) me lo facilitó un amigo y lo leí.

P.—¿Y los anarquistas le socorren a usted?

A.—Sí que se portan bien. Procuran que nada me falte. Hacen más de lo que pueden.

P.—¿Y los anarquistas de aquí, no han ido a verlo?

A.—Sabían que yo venía aquí, pero no he visto a ninguno. Tal vez no habrán dejado que hable conmigo si ha venido alguno. ¿No ve usted que me vigilan de una manera especial? Lo que tengo la seguridad es que habrán hecho todo lo que habrán podido por verme.

P.—¿Cuándo saldrá usted de aquí?

A.—No lo sé. Lo único que sé es que me destinan al penal de Ceuta, donde he de cumplir los diecisiete años de condena que me han puesto.

En este punto, ya no fué posible continuar la conversación.

Comenzaba el sol a declinar y el reloj de la Cárcel Modelo marcaba las cinco y media, cuando custodiado por una pareja de la guardia civil trasponía los umbrales del sombrío edificio Artal con las manos esposadas y sosteniendo en el sobaco izquierdo pequeño hatillo por todo ajuar.

Este triste grupo era objeto de la curiosidad de los vecinos de las calles de Borull y Guillem de Castro mientras por ellas transitó.

Ya en la estación se aposentaron en un departamento de un coche de tercera en el tren mixto de Madrid, esperando que la locomotora condujera al imberbe anarquista camino de la lúgubre prisión donde ha de extinguir el castigo que se le impuso, y... ¡contrastes de la vida! momentos antes de partir este tren, llegaban en el corte de Játiva y cruzaban los andenes, satisfechos, orondos, un grupo de frailes, en cuyas rapadas cabezas no pudieron cobijarse ansias de reforma social ya que supieron esquivar en la tranquilidad del claustro las fatigas del duro labor por el pan cotidiano.

Compasión para aquél y asco para éstos, siente toda conciencia honrada.

La huelga de Vinaroz

Villanías del caciquismo
En Vinaroz acaba de ocurrir un atropello cínico, estúpido, sin nombre.

Atropello que por su esildad, por la condición de quienes lo han perpetrado, justifica todo, absolutamente todo lo que pueda sobrevenir, todo lo que a título de represalias ocurra de ahora en adelante.

He aquí lo sucedido:
Según noticias del sábado último los trabajadores asociados habían sido buscados para la descarga de varios buques. Esto indicaba el desconcierto de los "camareros" y el próximo triunfo de las sociedades; pues bien, cuando ha empezado a declinar la balanza, cuando desorganizados la cámara y los vividores que a su

Alfonso Daudet

¿Qué es la que leías?

—¡Oh! nada, sandeces... ¿Cómo están nuestros amigos, el doctor, Cecilia?... ¿Has abrazado en mi nombre a esa querida niña?

Pero a medida que hablaba, un rubor invadía su frente bajo la piel transparente y fina, pues esa era una de las particularidades de esa naturaleza de niña, el estar tan pronta en el mentir como torpe en ocultar la mentira. Incomodada por esa mirada que no la dejaba, se levantó excitada.

—¿Quieres saber lo que leía? Pues toma, míralo.

Y él reconoció la cubierta satinada de la Revista, que había leído por la primera vez en el "Cydnus", sólo que ahora era más sencilla, reducida a la mitad del tamaño, impresa sobre papel sin satinar, con ese aspecto particular de las revistas que no pagan al impresor.

Por lo demás, el mismo énfasis ridículo, títulos rimbombantes y enrevesados, estudios sociales frato del delirio, la ciencia de las escuchifetas, y las poesías a lo pisaverde. Jack no habría abierto esa miscelánea grotesca, si el título siguiente, a la cabeza del sumario, no le habría llamado la atención:

—No ha venido nadie?—preguntó al conserje; y en la manera de contestarle comprendió que se le engañaba, que había algún complot tramado contra él. El domingo siguiente, al volver de Etiolles, encontró a su madre tan completamente abismada en su lectura, que no le había oído subir. No habría tenido en cuenta este detalle estando de largo tiempo acostumbrado a su manía por las novelas; pero le hizo desaparecer inmediatamente el folleto que tenía abierto sobre sus rodillas.

—Me has dado miedo!—dijo al mismo tiempo exajerando de intento su emoción para burlar la atención de Jack.

Jack

—Pero esa mujer eres tú; ¡Y tú sabes cómo partiste, en qué odiosas circunstancias!

Ella respondió temblorosa:

—Querido mío, bien podrás querer humillarme, renovar el ultraje recordándomelo; aquí se trata de una cuestión de arte, y yo creo entender en ello un poco más que tú.

Hubierame el señor d' Argenton ultrajado cien veces más de lo que lo hizo, que eso no me impediría reconocer que es una de las mayores metabilidades literarias de esta época. Más de uno habla de él con desprecio hoy día, que se enorgullecerá de decir más tarde: "Lo he conocido... Me he sentado a su mesa".

Y dicho esto, salió majestuosamente para ir a encontrar a la señora Lavindré, su eterna confidente; y Jack, volviendo a su trabajo,—su único recurso en su vida era el estudio que lo aproximaba a Cecilia.—Oyó bien pronto en casa de los vecinos una lectura en alta voz, interrumpida por exclamaciones entusiasmadas, y lágrimas reveladas por el movimiento de los párpados.

—Animo y firmeza... el Enemigo se acerca, —pensaba el pobre mozo.

Y no se equivocaba.

Amanry d' Argenton era tan desgraciado lejos de su Carlota, como esta por no estar junto

Alfonso Daudet

me conoces bien. Tengo, a Dios gracias, más altivez que todo eso... Ni siquiera he concluido de leer su carta. La he arrojado no sé a dónde, rasgada en mil pedazos... ¡Gracias! Nadie se puede permitir con las mujeres educadas como yo lo he sido, en un palacio, en medio de la opulencia, vivacidades parecidas...

—Me es igual! Tendría curiosidad por ver su interior, su casa, ahora que yo no estoy allí para ponerlo todo en orden. Aquello debe ser un estercolero. A menos que... ¡Oh! no, es imposible. No se encuentra todos los días una gran necia como yo...

Por lo demás, está claro que se fastidia, puesto que se ha visto obligado a ir a pasar dos meses a... ¿cómo llama él a ese país?

Y sacó tranquilamente del bolsillo la carta que decía haber perdido ó rasgado, buscando en ella el nombre que no recordaba.

—¡Ah! sí... A las aguas de Royat... ¡Qué locura. Es todo lo que hay de peor para él, esas aguas minerales... Pero que haga lo que quiera! No me importa.

Jack se sonrojó por su mentira, pero no le hizo ninguna observación.

Toda la velada sintió rodar alrededor de la mesa esa actividad inquieta de la mujer que se distrae de un pensamiento por la agitación.

Tomo II

Alfonso Daudet

me conoces bien. Tengo, a Dios gracias, más altivez que todo eso... Ni siquiera he concluido de leer su carta. La he arrojado no sé a dónde, rasgada en mil pedazos... ¡Gracias! Nadie se puede permitir con las mujeres educadas como yo lo he sido, en un palacio, en medio de la opulencia, vivacidades parecidas...

—Me es igual! Tendría curiosidad por ver su interior, su casa, ahora que yo no estoy allí para ponerlo todo en orden. Aquello debe ser un estercolero. A menos que... ¡Oh! no, es imposible. No se encuentra todos los días una gran necia como yo...

Por lo demás, está claro que se fastidia, puesto que se ha visto obligado a ir a pasar dos meses a... ¿cómo llama él a ese país?

Y sacó tranquilamente del bolsillo la carta que decía haber perdido ó rasgado, buscando en ella el nombre que no recordaba.

—¡Ah! sí... A las aguas de Royat... ¡Qué locura. Es todo lo que hay de peor para él, esas aguas minerales... Pero que haga lo que quiera! No me importa.

Jack se sonrojó por su mentira, pero no le hizo ninguna observación.

Toda la velada sintió rodar alrededor de la mesa esa actividad inquieta de la mujer que se distrae de un pensamiento por la agitación.

Tomo II

Alfonso Daudet

me conoces bien. Tengo, a Dios gracias, más altivez que todo eso... Ni siquiera he concluido de leer su carta. La he arrojado no sé a dónde, rasgada en mil pedazos... ¡Gracias! Nadie se puede permitir con las mujeres educadas como yo lo he sido, en un palacio, en medio de la opulencia, vivacidades parecidas...

—Me es igual! Tendría curiosidad por ver su interior, su casa, ahora que yo no estoy allí para ponerlo todo en orden. Aquello debe ser un estercolero. A menos que... ¡Oh! no, es imposible. No se encuentra todos los días una gran necia como yo...

Por lo demás, está claro que se fastidia, puesto que se ha visto obligado a ir a pasar dos meses a... ¿cómo llama él a ese país?

Y sacó tranquilamente del bolsillo la carta que decía haber perdido ó rasgado, buscando en ella el nombre que no recordaba.

—¡Ah! sí... A las aguas de Royat... ¡Qué locura. Es todo lo que hay de peor para él, esas aguas minerales... Pero que haga lo que quiera! No me importa.

Jack se sonrojó por su mentira, pero no le hizo ninguna observación.

Toda la velada sintió rodar alrededor de la mesa esa actividad inquieta de la mujer que se distrae de un pensamiento por la agitación.

Tomo II

sombra medran no inflúan en el ánimo de los demás comerciantes, cuando van a declarar vencidos los promovedores del conflicto, acude en su socorro el Estado, el gobierno, y por orden de sus representantes, orden que tiene en su apoyo 400 hombres armados, disuelve las sociedades, esas sociedades que garantizan la constitución y la ley de asociaciones.

La disolución de las sociedades obreras de Vinaroz, en los precisos momentos en que parecían aquellos honrados trabajadores conquistar nuevos medios para su triunfo definitivo, es un atentado tan enorme, que viene a demostrar que son una mentira las leyes, ya que los encargados de hacerlas respetar son los primeros en vulnerarlas. Es más, es la evidenciación de que el Estado, en las luchas entre el capital y el trabajo, se entrega en cuerpo y alma al capital. El gobierno desde hoy es enemigo declarado de los obreros, porque en sus luchas con los patronos se pone abiertamente al lado de éstos contra toda justicia y contra toda legalidad, ya que para vencerlos disuelve sus sociedades fundadas con arreglo a las leyes, y autorizadas por la misma autoridad que las disuelve.

Este proceder del gobierno es infame y hace crispas los puños de ira.

¿Es esto un gobierno? ¿Es esta la manera de mantener íntegra la vida del derecho en un país? ¿Es esta la protección que debe concederse a las masas obreras refugiadas en la legalidad?

Tiene razón nuestro querido colega El Clamor en este párrafo que transcribimos:

“La conducta del gobierno es cobarde en grado superlativo. Derrotado en Valencia, rotas allí las malas artes del caciquismo, retrocedió espantado. En su huida de Valencia ha ido a parar a Vinaroz, pueblo pequeño, y después de atiborrarlo de guardias civiles, abofetosa a aquellos desgraciados jornaleros que no han cometido otro delito que defender el pan de cada día con loable entereza.”

Pero ahora más que nunca los obreros vinarocenses deben unirse, constituyendo así una fuerza incontrastable, superior al plomo y a las arbitrariedades del gobierno.

Cuando éste es el primero en pisotear la ley, los obreros deben prepararse para no ser, cuando el caso llegue, menos revolucionarios que esa ralea monárquica.

Ayer recibimos las siguientes líneas, participándonos el infame atropello:

“Sr. Director de EL PUEBLO. Se acaba de recibir orden de haberse acordado la disolución de las sociedades sin fundamento legal.

La Cámara de Comercio está constituida ilegalmente y se decreta por el Gobernador la disolución de la Federación para dar gusto a la Cámara, compuesta de neos y caciques. Que sepa el mundo entero que los derechos de los obreros de Vinaroz son escarnecidos por el caciquismo y la reacción, apoyada por su jefe Maura y ejecutada por un Pidal, el Gobernador de esta provincia.

¡Vivan las sociedades obreras!

A. T. O. 4

Además, a nuestra redacción ha llegado el siguiente telegrama:

“Vinaroz, 6, 14'15.

Suspendida Federación obrera sociedades carreteros y peones por orden gubernativa, considerando ilegal luchar contra el capital. Sentada esta doctrina, es imposible la organización obrera. Teléfono al gobierno protestando indignado de este atropello y pidiendo se envíe un juez especial.—Fernando Gasset”

Nos consta que los principales fundamentos para la disolución de estas sociedades son que luchan contra el capital y la burguesía, lucha que califica de delito, y porque pretenden el turno entre los trabajadores, calificándolo de ilegal y atentatorio a la libertad del trabajo.

Adelante, pues, honrados obreros de Vinaroz! Unión contra estos gobiernos miserables que disuelven las sociedades del trabajo y favorece las asociaciones de zánganos religiosos!

EL PUEBLO, ahora como siempre, está a vuestro lado.

Lo de Marchalenes

La víctima de un cura

Carmelota se presentó ayer en el juzgado, citada a declarar.

Su aspecto era de pesadumbre y recelo. Sentada en un banco, los ojos insistentemente fijos en el suelo, parecía empuñada en no distraer el pensamiento de una idea preconcebida.

Su declaración de ayer fue la de todos los días. Ella no sabe nada, no conoce nada, no puede decir nada.

Realmente, eso es lo que le conviene declarar. El juez se confirma con esas pueriles declaraciones, y Carmelota, como el vicario, desde la mesa del juzgado vuelve a la calle, a la libertad.

Pero el juez Sr. García Pons tiene sobrados medios a su alcance para que la lengua de esa mujer se desate algo y proporcione algún indicio del asunto monstruoso que ella mejor que nadie conoce.

Carmelota, con su rústica astucia, está tomando el pelo al juez. Créanos el Sr. García Pons; para seguir el infeliz procedimiento que ha adoptado, vale más, mucho más que no moleste a nadie, que apresure su licencia, y tal vez así se logre que quien le suceda coja en seguida el hilo de este ovillo.

Conocido ya el honrado informe de los forenses Sres. Chinesta y Lanuza, urge que la ley deje caer su carga sobre el vicario y Carmelota, señalados por la opinión como principales culpables.

Y no dejarles descansar ni vivir hasta hacerles constar la participación que en el delito hayan tenido.

Es cierto, ciertísimo, Marchalenes entero lo grita, que el vicario gozaba los encantos juveniles de Teresa; es cierto, ciertísimo, que ella quedó embarazada por obra de varón, sin intervenir para nada el Espíritu Santo; es cierto, ciertísimo, que un breve, tal vez aguardiente con pólvora, mató el feto; es cierto, ciertísimo, que Teresa Montesinos abortó; y es, por último, ciertísimo, está comprobado por la ciencia, que a consecuencia del aborto, sobrevino una infección que produjo la muerte a la desdichada joven.

No basta al juez la pública acusación? ¿Espera acaso que alguien haya presenciado el comercio carnal entre el vicario y Teresa? ¿Qué aguarda el señor juez del distrito de Serranos? ¿Con cuántos menos fundamentos se ha ordenado mil veces la detención de personas inocentes, por vaga sospecha de culpabilidad?

Pronto, pronto, señor juez; la conciencia pública exige una rápida satisfacción.

No es para un juez empresa imposible vencer la terca reserva de los culpables. A Carmelota y al clérigo lujurioso se les debe y se les puede hacer hablar.

Vengan resoluciones inmediatas. Cada día que pasa es un motivo más de indignación.

El informe que han presentado los doctores Lanuza y Chinesta, es un trabajo científico y notable.

Consta de once pliegos, y en ellos se consigna un minucioso relato de la autopsia y las señales inequívocas de aborto que el cadáver ofrecía.

En el dictamen se afirma que la fiebre infecciosa que mató a Teresa fue originada por el aborto.

Y se nos ocurre preguntar: ¿cómo los médicos Sres. Herrero (D. Cándido) y Martínez (don Rafael) que asistieron a la enfermedad a Teresa, no supieron, ni descubrieron, ni presumieron que aquello dimanaba de un aborto, certificando que se trataba de una tifoidea?

Un detalle.

El fotógrafo Sr. Gómez Durán se acercó ayer ó anteaer al vicario de Marchalenes, con ánimo de obtener su retrato.

El cura se apareció en seguida, y ocultando el rostro, echó a correr desafortunadamente.

Pero el fotógrafo disparó, y ¡maldad! gracia la de ese clicó con un delincuente de manto huyendo de la curiosidad pública!

Otro detalle:

La Tórtola, que lavaba siempre la ropa de Teresa, no lavó la de la época en que, según el juicio facultativo, ocurrió el aborto.

¿Quién lavó esa ropa ensangrentada? ¿La propia Teresa? No es lógico.

Que hable Carmelota, señor juez.

Barbarie en Puzol

DIVERSION SALVAJE.—¡VAYA UN ALCALDE!—SIN CEMENTERIO CIVIL

Al Gobernador accidental:

El pueblo de Puzol se prepara para celebrar sus bárbaras fiestas de toro suelto y embreado que agualmente celebra, con escarnio de la ley y ofensa notoria a la humanidad.

Horroriza sólo pensar lo que puede ocurrir con la celebración de tan sarracenas fiestas que, más propias de la Edad Media que de la presente, perduran en Puzol por ser indiscutiblemente el pueblo de la provincia de Valencia que, no obstante su proximidad a la capital y los medios de comunicación que con ella tiene, se halla más civilizadísimo (salvas honrosas excepciones de contadísimos vecinos), gracias a que la política monárquica ha hecho indisputable en manos de reaccionarios la vara de la alcaldía, ya nos “gobiernan” los liberales, bien padezcamos a los conservadores.

Y el actual monterilla de Puzol, es de lo más fresco que en su clase se presenta y puede presentarse.

Bajo su responsabilidad y a ciencia y paciencia del Gobierno civil, autoriza la celebración no de una corrida de vaquillas, como los otros pueblos de la provincia que están al nivel de Puzol, sino de un toro suelto por el pueblo durante la tarde que incomunican al vecindario con el resto del mundo, toro que por la noche es embreado y víctima del más brutal de los martirios; asado vivo sufre el tormento del aguijón y del palo que le proponen las horlas que acandilla el alcalde de Puzol.

Señor Blin: ¿Tolera usted lo que ningún gobernador de Tafiete consentiría, denunciado que fuera a su autoridad? Pues sobre usted caerán y exigiremos las responsabilidades que tan abierta desobediencia a la ley merecen.

Y ya que nos ocupamos de Puzol, oportuno será también recordar al Gobernador, para que a su vez lo recuerde al monterilla reaccionario de dicho pueblo, que la construcción de un cementerio civil no puede estar supeditada a la voluntad de un reaccionario albañil con honores de arquitecto municipal, que no vé más que por los ojos de su estólido hermano el vicario don Gaspar.

Y decimos esto, porque hace más de tres años, se encuentra poco menos que insepulto en un campo de propiedad particular y expuesto a las iras de los fanáticos reaccionarios de Puzol el cadáver de un vecino que murió fuera del seno de la Iglesia.

A las reclamaciones de la familia é invocaciones de la ley para que el ayuntamiento construyese, como ella ordena el cementerio civil correspondiente, se ha contestado siempre por el monterilla de Puzol que se harían las obras necesarias (cuyo coste es exiguo) tan luego como el albañil municipal Aguilari, hermano del vicario D. Gaspar, tuviese tiempo para ello.

Y han pasado tres años y pico, y el albañil sin duda, aleccionado por el vicario y sus hermanas, no encuentra momento para empezar las obras, y la ley sigue incumplida.

Habría que obligar al alcalde de Puzol a sujetarse a la ley, y si el albañil no tiene tiempo para hacer el cementerio, nosotros le prometemos que nos lo va a sobrar para dar a conocer qué móviles le inspiran, y retrataremos de cuerpo entero a la familia Aguilari, digna por todos conceptos de servir los ruines designios del monterilla de Puzol.

Noticias

¿No lo dijimos? Se avicina un serio obstáculo para la construcción de la fábrica de Tabacos; obstáculo que tal vez sea insuperable.

Parece que se va a presentar una demanda en los Tribunales y a pedir una anotación en el Registro de la Propiedad, para hacer valer el derecho que sobre los terrenos destinados a construir dicha fábrica dice tener un antiguo poseedor de los mismos, mediante el abono de cierta cantidad.

Si esto se confirma, habrá que pensar en la busca de otros solares, quedando inutilizadas cuantas gestiones ha hecho hasta ahora el Ayuntamiento y el trabajo realizado por los Arquitectos municipales.

Y restan tres meses y medio para invertir las 500.000 pesetas del primer plazo del crédito destinado por el gobierno a la indicada construcción.

¿Sucedo esto por malicia? ¿Sucedo esto por descuido?

Sea por lo que fuere, el hecho es que hay riesgo de tropezar con un contratiempo muy grave por lo angustioso del tiempo que queda.

Si cuando a principios de año pedíamos a las autoridades que comenzaran a gestionar en el asunto y a disponerlo todo con la urgencia y el celo que el caso requería, hubiésemos sido atendidos, no sucedería lo que dejamos anotado y no nos expondríamos a quedarnos sin Fábrica de Tabacos.

Valencia no es solo desgraciada por el carácter receloso y difamador de muchos de sus habitantes y por el olvido en que la tienen los gobiernos, sino por la punible negligencia de las calamitosas autoridades que le tocan en suerte y por la spitea mucho más punible aún de los elementos que ostentan el nombre de fuerzas vivas y que son la negación del valencianismo y de la actividad.

De esas fuerzas vivas, unas no hacen nada y otras no sirven más que para estorbar cuando alguien quiere hacer algo bueno y práctico.

Recordar nuestros lectores el chasco ocurrido al concejal Sr. Guillot en la sesión de anteaer, cuando al denunciar en tonos altisonantes y agresivos que junto al recinto de los Bailes populares de la pasada Feria habían sido vendidas localidades de las regaladas por la Comisión, se encontró con la sorpresa desagrada

ble para él de que nuestro amigo el Sr. Coscollá le contestaba que, en efecto, sorprendida una mujer que las vendía, él interrogada, contestó que se las había dado el mismísimo Sr. Guillot.

Comprendiendo éste el ridículo en que había quedado, salió bruscamente del Consistorio, y acompañado de dos testigos, fué en busca del jefe de los acomodadores de los bailes populares, el cual, no obstante que ignoraba lo que acababa de ocurrir en la sesión, le repitió punto por punto cuanto el Sr. Coscollá había dicho; esto es, que sorprendida una mujer que vendía entradas de regalo, declaró haberlas recibido del Sr. Guillot.

El golpe, pues, que éste intentó dar en la sesión de anteaer contra el Sr. Coscollá, lo ha recibido el Sr. Guillot en sus propios nudillos.

Por si algo faltaba, el mismo Sr. Guillot ha querido acusar a nuestro amigo de una mala y caprichosa distribución de los billetes de regalo, y también en esto ha dado en vago, pues quien hizo única y exclusivamente el reparto de dichos billetes fué el presidente de la comisión Sr. Ordej, el cual, en uso de sus facultades discrecionales como tal presidente, hizo la distribución en la forma que estimó oportuna y justa, prefiriendo, naturalmente, a los que habían cooperado a la organización de la Feria.

Si más comprobaciones se quieren, más comprobaciones se tendrán, completas y absolutas. Desengáñese el Sr. Guillot, y deponga esas arrogancias sobre chinchorreas que no le han de reportar más que planchas y ridículos.

A dejarse de acusaciones majaderías y a trabajar por Valencia, demostrando iniciativas y alientos para sostenerlas y realizarlas; esa es la misión del buen concejal.

En el Casino de Unión Republicana del distrito del Museo, situado en la calle de la Corona, se inaugurará el día 1.º del próximo Octubre las clases de primera enseñanza. Para ello se ha habilitado un amplio local que reúne todas las condiciones higiénicas necesarias.

Las clases están a cargo de un competente ilustrado profesor, que en los años que lleva ejerciendo su delicada misión ha dado prueba de su amor a la enseñanza y su celo por la niñez.

El mismo Casino ha montado una clase nocturna para que asistan a ella los adultos y también los niños que durante el día no puedan concurrir a la escuela.

Las instancias de matrícula deben entregarse en la secretaría del Casino de ocho a nueve de la noche durante el mes actual.

Digna es de elogio la conducta de la junta directiva y de los socios del Casino por sus esfuerzos y desvelos en pro de la enseñanza.

Está enferma, aunque no de cuidada, afortunadamente, la infatigable propagandista libre-pensadora doña Elena Just.

Esto le impide asistir por ahora a varios mitines a que se halla invitada por los correligionarios.

Celebraremos la pronta y completa mejoría de la señora Just.

El celoso presidente de la comisión municipal de Bomberos, D. José M.ª Marzal, después de haber hecho un meditado estudio de la organización de la Brigada, ha redactado un proyecto de Reglamento que seguramente ha de corregir las deficiencias observadas, y ha formulado un presupuesto que someterá a estudio y resolución de los demás concejales, encaminado a transformar los servicios y el material con arreglo a los adelantos modernos.

Según este presupuesto, nuestra Brigada de Bomberos, que en cuanto a personal nada deja hoy que desear, contaría con medios que la pondrían a la altura de las mejores de Europa.

Pero si ese plan, por su elevado coste no ha de poder realizarse en un solo año, sino por partes, podemos asegurar que en los nuevos presupuestos se concederá ya al Sr. Marzal cantidad suficiente para mejorar los medios y los servicios.

Una de esas mejoras que gestiona nuestro amigo, es la del aumento a ocho individuos y un cabo, del retén permanente del Ayuntamiento, que ahora es de cuatro y un cabo, personal que aún cuando acude presuroso al primer aviso al sitio de un incendio, es insuficiente para la ruda labor que exige el hacer funcionar la bomba.

Sea digna de aplauso y del apoyo por parte del Ayuntamiento, las iniciativas del señor Marzal.

La cuestión pendiente entre los camareros de café y el dueño de la Cervecería Inglesa, sigue pendiente.

Ayer muchos camareros tomaron café en dicha Cervecería, sin que el sujeto Blin se atreviese a molestarlos, porque realmente no podía meterse con ellos. Lo que hacían era legal. Contentóse Blin con ofrecer alardes de la policía que resultaron inútiles.

Esta noche celebrará junta general la sociedad de camareros, cocineros y reporters La Fi-

delidad para tratar de este asunto y tomar acuerdos.

La actitud de los asociados es por ahora la de agotar los medios de la persuasión para buscar una fórmula prudente y justa que transija la discordia.

Celebraremos que el dueño de la Cervecería Inglesa se ponga en razón y facilite el arreglo, aprovechando los temperamentos prudentes de la repetida sociedad.

Y en cuanto a los socios de “La Fideidad”, es de esperar que a la junta general de esta noche no falte ninguna, pues a todos interesa cuidar de la suerte de sus compañeros y lograr una solución satisfactoria que, dentro de los límites de lo razonable, sirva de precedente para otros casos.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELLE.

El médico forense Sr. Vidal, practicó la autopsia ayer mañana al cadáver de Francisco Sala Tormo, muerto el domingo por la noche en Ruzafa.

Tenia el pulmón izquierdo y el corazón atravesado por el arma homicida.

Esta, que como dijimos es una navaja, cuya hoja mide doce centímetros, fué presentada ayer mañana por un alguacil del juzgado del Mercado, al juez que instruye el sumario por dicho suceso.

El cadáver de Francisco Sala fué conducido ayer tarde a las cinco, desde el Depósito Municipal al Cementerio, siendo el entierro una verdadera manifestación de duelo, a la que acudieron más de doscientas personas.

El féretro era llevado en hombros por amigos del difunto, y sobre él se habían depositado muchas coronas recuerdo de los que en vida le quisieron y amaron, por su carácter franco y bondadoso y acrisolada honradez.

Mientras permaneció en el Depósito Municipal Francisco Sala, no hubo un solo momento en que no estuviera rodeado de amigos y parientes, los cuales acudían a darle el último adiós.

La redacción de EL PUEBLO se asocia al sentimiento por la muerte del malogrado Francisco Sala Tormo, y envía el más sincero pésame a la familia del difunto.

La Compañía de los tranvías eléctricos, con objeto de proporcionar todas las comodidades posibles al público, ha dispuesto que mañana, con motivo de las fiestas de Chirivella, haya desde las cuatro de la madrugada servicio continuo en la línea de Torrente y expediciones dobles a Chirivella.

La compañía de baile de la viuda de don Juan Gadea que dirige el maestro Rafael Lerma, saldrá hoy para Chirivella, donde luego de terminado su cometido pasará a Alacuas con objeto de dar otra función.

A ambos pueblos le acompañará la compañía de colobius, dirigida por D. Carmelo Castilla, la cual tiene ajustadas para este mes once funciones más.

EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

En la calle de Cubells, núm. 5, piso tercero, hubo ayer mañana un amago de incendio.

El fuego destruyó varios efectos, ropas y colchones, pero fué sofocado por los vecinos antes de que tomara mayores proporciones.

No se hizo necesaria la presencia de la brigada de Bomberos.

El origen del incendio es el haberse puesto a jugar con cerillas unos niños domiciliados en la citada habitación.

Ayer mañana fué agredido en el camino de Moncada, junto al fiello, por el carretero Francisco Fontestad, el guardia municipal núm. 46, que parece exigió al carretero le satisficiera los derechos correspondientes de peaje.

El guardia denunció a Fontestad y a otro individuo llamado Manuel Ruiz León por agresión y desacato.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA esrefrescante, digestiva y gasosa.

Ayer se presentó a la policía un sujeto llamado José Ortega Martínez, de Yecla, manifestando que hace días le fueron timadas por el procedimiento del sobre 1.100 pesetas, dando señas de tres sujetos autores del timo.

Inmediatamente se practicaron activas gestiones, deteniendo a un tal Vicente Serrano, que reconoció el timado como uno de los tres sujetos de referencia, cuyo individuo fué puesto a disposición del juzgado y después de tomarse declaración le condujo a la Cárcel Modelo.

Se encuentra entre nosotros el ilustrado profesor de armonía del Conservatorio de Madrid D. Pedro Fontauilla, el cual ha venido a Valencia acompañado de su distinguida señora. Sea bienvenido.

EL FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas a los convalecientes.

358 Alfonso Daudet Ella había encontrado su animación valerosa de los primeros días; arreglaban, limpiaban el cuarto, y caminando y atosigándose, tarareaba algo con entonaciones de reproche y movimientos de cabeza. Y después venía, se apoyaba en la silla de Jack y le abrazaba, le acariciaba. —¿Qué valiente eres, querido mío! ¿Qué bien trabajas! Y trabajaba bastante mal, por el contrario, preocupado como estaba por adivinar lo que pasaba en el alma de su madre. —¿Es a mí a quien abrazas?—se decía; y sus sospechas se encontraban confirmadas por un pequeño detalle que probaba hasta qué punto el pasado triunfante había tomado posesión del corazón de la pobre mujer. No cesaba de gorjear la romanza favorita de d'Argenton, cierto “vals de las hojas”. Que el poeta gustaba tararear en el piano, entre noche y día, sin luz: ¡Valsad, valsad, como locas, Pobres, hojas, valsad valsad!

Jack —¿Me figuro que no querrás guardar eso? Son versos ridículos. —Ella se levantó. —¡En esto sí que no tienes razón! Me parece... —¡Vaya pues! Bien puede apretarse los ijares para darse aires de conmovido, hacer “¡cuá! ¡cuá!” todo el tiempo que quiera, como una rana, que no logrará enternecernos una sola vez. —No seamos injustos, Jack. (Su voz temblaba.) Dios sabe que yo conozco a d'Argenton mejor que nadie, y los defectos de su naturaleza, puesto que los he sufrido. El hombre te lo abandono. En cuanto al poeta es otra cosa. Por confesión de todos, el señor d'Argenton tiene la nota conmovedora como no se la visto otro en Francia. La nota conmovedora, querido mío, Musset la tenía también, pero sin elevación, sin ideal. Desde ese punto de vista, el “Credo de amor” es incomparable. Por lo demás, yo encuentro que ese comienzo de “Rapturas” tiene algo de más pástico. Esa joven que se marcha por la mañana, en traje de baile, por entre la niebla, sin decir adiós, sin volver la cabeza... Jack no pudo contener un grito de indignación:

363 362 Alfonso Daudet LAS RUPTURAS. Poema lírico Por el vizeconde Amaury d'Argenton. Y comenzaba así: A UNA QUE HA PARTIDO ¡Ay, ¡sin decirme adiós! ¡Ay! ¡sin volver la cabeza! ¡Ay, ¡mi una mirada al umbral abandonado. ¡Qué!... Seguían doscientos versos disparatados con una prosa fastidiosa; y esto no era más que el preludio. A fin de que nadie pudiera equivocarse, el nombre de Carlota, que aparecía a cada cuatro versos, ilustraba la lectura suficientemente. Jack soltó el folleto alzando los hombros. —¿Y el miserable ha osado enviarte eso? —Sí, dejaron el número abajo hace tres ó cuatro días—dijo ella tímidamente... No sé quién... Hubo un momento de silencio. Id se moría de deseo por recoger el cuaderno, pero no se atrevía. Al fin se inclinó con cierto aire de negligencia. Jack vió el movimiento.

364 Alfonso Daudet tristes recuerdos. ¡Ah! Si se hubiera atrevido, qué duras verdades hubiera dicho a aquella insensata! De qué modo hubiera arrojado al cesto con indignación todos aquellos ramilletes ajados, aquellas hojas muertas y secas, bastante locas para valsar todavía en esta pobre cabeza hueca y llenarla de torbellinos! Pero era su madre; y la amaba, y en fuerza de respeto quería enseñarle a respetarse a sí misma; y por eso no le dijo una palabra. La sola advertencia de ese primer peligro, había sometido su espíritu a todos los tormentos celosos de los seres a quienes se va a hacer traición. Llegó a espiar hasta el aire que ella tenía cuando el vals, y la sonrisa con que le acogía a la vuelta. Temía tanto esas fiebres, esos desvarios que la soledad causa en las mujeres activas! Y no tenía ningún medio de hacerla vigilar. Era su madre, y no podía confiar a nadie las desconfianzas que le inspiraba. Por lo demás, ¡da, después de aquella carta de d'Argenton, se había entregado con más ardor a los cuidados de la casa; se cuidaba de la limpieza, preparaba la comida de su hijo, y hasta se daba del olvido

359 Alfonso Daudet Ella había encontrado su animación valerosa de los primeros días; arreglaban, limpiaban el cuarto, y caminando y atosigándose, tarareaba algo con entonaciones de reproche y movimientos de cabeza. Y después venía, se apoyaba en la silla de Jack y le abrazaba, le acariciaba. —¿Qué valiente eres, querido mío! ¿Qué bien trabajas! Y trabajaba bastante mal, por el contrario, preocupado como estaba por adivinar lo que pasaba en el alma de su madre. —¿Es a mí a quien abrazas?—se decía; y sus sospechas se encontraban confirmadas por un pequeño detalle que probaba hasta qué punto el pasado triunfante había tomado posesión del corazón de la pobre mujer. No cesaba de gorjear la romanza favorita de d'Argenton, cierto “vals de las hojas”. Que el poeta gustaba tararear en el piano, entre noche y día, sin luz: ¡Valsad, valsad, como locas, Pobres, hojas, valsad valsad!

Zarza Costas

Esta noche en el Salón Esclava del Parque Glorioso, tendrá lugar un magnífico y curioso concierto de "Gramófono" presentado por el Sr. Borghona. Dicho aparato reproducirá selectos músicos españoles y extranjeros.

Estos conciertos se efectuarán los sábados, martes, miércoles y viernes de cada semana, siendo la entrada libre.

El agua mineral de mesa NOCERA UMBRA está indicada para los catarras de la vejiga.

Aparatos fotografía-Cuesta

El Alcalde Sr. Polo conferenció ayer con el arquitecto Sr. Barberó acerca de las obras que han de realizarse en las escuelas de la Carrera de Melilla, conviniendo en visitar mañana el edificio en unión del delegado regio, Sr. Serrano Morales.

Los señores Martín Mengod y Ordeig tienen ya ultimado el expediente sobre supuestos abusos cometidos en el Matadero. Uno de estos días emitirán el informe correspondiente, elevándolo a la Alcaldía para que dé cuenta al Ayuntamiento.

La sociedad orfeón "El Micalés" celebrará junta general extraordinaria esta noche a las nueve. Lo que se hace saber a los señores socios, rogándoles puntual asistencia.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico ESANO-FELLE.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la farmacia de los señores Igual Contat y C.ª, plaza del Mercado, 72, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

Gramófonos-Cuesta

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

La Alcaldía, cumpliendo acuerdos del Ayuntamiento, despachó ayer los asuntos siguientes:

Pidió al Gobernador anuncie en el Boletín Oficial que el Ayuntamiento saca a concurso la provisión de seis plazas de supernumerarios del cuerpo subalterno municipal de Sanidad; ordenó al arquitecto mayor que construya 20 nichos sencillos en el Cementerio del Caballero y otros tantos dobles en el del Grao; dispuso que el sindicato de Rascana haga desaparecer de una travesía del poblado de Marchalones el barro procedente de la monda que lleva aquel título y dé orden al arquitecto del Ensanche para que disponga el derribo de una pared en la casa número 82 de la calle de Guillem de Castro.

En el negociado de Indeterminado del Ayuntamiento se requiere la comparecencia de José Barbis Ferrando, Francisca Trinchant Soler, Carmen Jamburri Sabo, Miguel Tomás, José Ramón Fernández, Casto Pérez Gómez, Félix Coll Ibáñez, Dolores Pérez, Francisco Ramírez, Mariano Gómez y Juan Pía.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Hemos recibido la "Memoria, cuenta general y balances" de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia del ejercicio de 1903.

Por el resultado que arrojan los balances contenidos en dicha Memoria, el estado del Monte y de la Caja son prósperos.

El Casino Artesano de Villanueva del Grao celebrará el día 8 del corriente mes, a las nueve de la noche, el solemne reparto de premios a los alumnos de la escuela de dicha sociedad.

Las enfermedades nerviosas y del estómago se curan con la Faja eléctrica Somma.

Pídase folleto. Instituto ortopédico, calle Mar, 66.

El mejor antipalúdico conocido es el ESANO-FELLE.

En el Hospital fué asistido ayer Rafael Oliver Martínez, el cual se infirió casualmente con un cuchillo en la mano izquierda varias heridas que fueron calificadas de pronóstico menos grave.

En la sesión que ayer mañana celebró la comisión municipal de Reformas Sociales, se acordó:

Admitir en la Casa del Pueblo a las Sociedades de obreros Fundidores en Hierro, Sombreros y Empleados de los Tranvías de la Valenciana.

Aprobar las reformas que se han de introducir en la casa que ocupa dicha institución.

Y proponer la instalación en los poblados marítimos de una sucursal de la Bolsa del Trabajo.

Gramófonos-Cuesta

Consejo utilísimo.—La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos". Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra "Stomaxil", marca de fábrica registrada en Europa y América.

Enfermedades de los ojos
CENTRO CLINICO DEL DR. OBIOL.—Curación radical de dichas enfermedades y por un procedimiento especial, se cura la granulación en breves días.

Consulta particular, de 10 a 1.—G. atiz, de 2 a 3. Poeta Querol, 4, principal.

Es el remedio de la sangre más eficaz. Cura los HERPES, granos, IRRITACIONES. Evita las CONGESTIONES, dolores de cabeza, insomnios, pesadillas, etc. Frasco, 10 y 5 reales.

Dr. Costas, San Vicente, 149. Farmacia abierta toda la noche.

Gran clínica GARCERA

Calle de Caballeros, núm. 25 y Cocinas, núm. 9.—VALENCIA

La importancia que de día en día adquiere esta gran clínica, en la cual se garantiza la curación de la tuberculosis pulmonar y enfermedades de los huesos (sin operaciones quirúrgicas), nos ha movido a ampliarla, ofreciendo también gratuita la curación de la pístita maligna (carbunco) sin cautilizaciones, sin dolor y sin que el enfermo tenga que abandonar sus habituales ocupaciones.

Se admiten enfermos INOVEDAS

En el pasado mes de Agosto el movimiento de población en Valencia ha sido el siguiente:

Nacimientos, varones 205 y hembras 245 legítimos; 15 varones y 11 hembras ilegítimos; total, 476.

Matrimonios, 120.

Defunciones: varones 200; hembras 185. De éstas 237 solteros, 88 casados y 60 viudos; total, 385.

Aumento de población en el citado mes de Agosto 91 individuos.

URBERUAGA DE UBILLA—Marquino (Vizcaya), Aguas azoadas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase memoria y guías. Se remiten gratis.

Fernando Piquer, dentista.—Bajada de San Francisco, 26, principal.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

BAÑOS DE MAR, de agua natural, caliente. —Baños medicinales y duchas de todas clases. —BALNEARIO PIZARRO.

Somatose

En la omevalencia.

El legítimo **JARABE CLIMENT SALUD** cura anemia, escrófula, tisis é inapetencia.

Establecimiento balneario de Miramar.—Véase la 4.ª plana.

Movimiento obrero

TALLISTAS.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana a las diez de la misma. Se convoca asimismo a los individuos que forman el comité de Federación para un asunto relacionado con el mismo comité. Y también se tratará de la velada relacionada con el concurso.—El secretario, José Aguilar.

PEONES ALBANILES.—A todos los compañeros pertenecientes a la directiva se os convoca para hoy miércoles, a las ocho en punto de la noche, por ser el jueves día festivo. Compañeros, una advertencia: sabido es de todos vosotros que para el domingo próximo se celebrará junta general reglamentaria, en la que se han de elegir varios cargos; por lo tanto, se os hace saber que el que no pueda comparecer a la reunión de hoy, sea puntual a la junta general reglamentaria, teniendo en cuenta que todo compañero que desempeñe algún cargo y no concurre al domingo próximo, se le considerará dimitido. Compañeros, solidaridad y salud.—El secretario, Gabino Sanz.

Teatros

Ruzafa:

Con "Los niños Ilorones", "Bohemios" y "El mozo crío", debuta esta noche en el favorito teatro Ruzafa, la compañía cómica-lírica que dirige el primer actor D. José Talavera.

En "Bohemios" debutará la tiple señora Cháfer y el tenor Sr. Baldoví.

Para esta obra ha pintado el escenógrafo Sr. Amorós una bonita decoración.

La simpática artista Lola Ramos se presentará de nuevo ante este público en el "Mozo crío".

El martes próximo se estrenará la zarzuela de Jackson y J. de la Plaza, música del maestro Marquina, titulado "La última copla", uno de los éxitos de Loreto Prado en el teatro Moderno de Madrid.

El Sr. Martínez Gari se ha encargado de pintar una decoración para esta zarzuela.

A este estreno seguirán "Congreso feminista", de Lucio Alvarez, Palomero y Vaivairé; "La cuna", de Perrin y Chapí, y "Los picaros celos", de Arniches Bahú y Jiménez, que tanto éxito alcanzó en Apolo, de Madrid, la noche de su estreno.

Pizarro:

Esta noche se pondrá en escena "La Favorita", tomando parte el tenor Sr. Saludas, la tiple señorita Bordavio y debutando el bajo Sr. Miracle.

Nuestro público renovó anoche la demostración de la simpatía que le merece el bajo Antonio Vidal, que celebraba su beneficio y que cantó con el arte exquisito y la camerada dicción que le son peculiares y que le han granjeado el aprecio y el aplauso de los públicos más inteligentes y en los teatros de más importancia.

Vidal interpretó a la perfección su parte en los tres primeros actos de "L' Africana", y en el difícil dúo del acto tercero de "Los Hugonotes", y dijo además con elegancia y pureza de fraseo las romanzas de "La Estrella del Norte" y la titulada "Ohé mamá", y correspondiendo a la ovación que se le tributó, cantó además la "Vechia zamarra".

El público no le regaló los aplausos y llamóle a la escena repetidas veces, tributándole una cariñosa despedida que debió dejar muy grata impresión en el ánimo del excelente artista y estimable paisano.

Sus amigos y admiradores le obsequiaron con valiosos regalos entre los que podemos citar un neceser, dos petacas, un tarjetero, una caja de combatas, dos bolsos de piel de Rusia para viaje y dos cajas de cigarrillos habanos.

Antonio Vidal marchará hoy a San Sebastián para donde ha sido ventajosamente escriturado.

El puerto de Valencia

Movimiento de ayer

Vapores entrados:

Vapor Elif, de Vinaroz, con lastre; vapor Aragón, de Sevilla y escalas, con cargo general; vapor Itálica, de Bilbao y escalas, id.; vapor Mariposa, id. id., con lastre; vapor Castilla, de Cagliari, de tránsito; vapor Matyas Korsly, de Furne y escalas, con cargo general; Land San Bernardo, de Palma y escalas, de id.; Land Carmelo, de Malgrat, con maderas.

Vapores despachados:

Vapor Aragón, para Marsella y escalas, de

tránsito y otros; vapor Itálica, para Barcelona, idem id.; vapor Elif, para Newcastle y escalas, con fruta; pailebot Villa de San Felmi, para Cartagena, con algarobas; pailebot Segunda Dolores, para Palma, con cargo general; Land Hermanos, para isla Cristina, con id.

ESPECTACULOS

TEATRO RUZAFÁ.—Los niños Ilorones.—Bohemios.—El mozo crío.—A las 9.

TEATRO PIZARRO.—La Favorita.—A las 9.

PAQUELO ORETA.—Cinematógrafo público.—Todas las noches exhibición de cuadros de cinematógrafo, anuncios comerciales, vistas panorámicas.—Desde las nueve y media en adelante.

SALON NOVEDADES.—Cuadro de cinematógrafo, entre ellos, "La Huelga" y "La novela del amor.—Señorita Muñoz La Odalisca.—Srta. Castro La Nena (balle).—Señorita Lullú (couplets).—A las 8.

Fiebres infecciosas

Los "polvos febrífugos americanos" curan radicalmente las fiebres tifoideas, gripales, gástricas, reumáticas, las pulmonales y todas las fiebres infecciosas. Importantisimo leer el modo de aplicar este maravilloso medicamento. Depósito: Dr. Costas, San Vicente, 149, farmacia abierta toda la noche.

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas

HORAS DE CONSULTA: DE 10 de la mañana a 4 tarde.

Santa Teresa, 21.

Purgaciones

Flejos blancos, goteo, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer, se curan en muy poco tiempo, por crónicos y rebeldes que sean, por medio de la inyección antiséptica VALENTIN PALACIOS. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rives, Mercado, 40; Sra. Igual Contat y Compañía, droguería de La Luna.

Ojos

El preparado que hoy a la publicidad, no ha necesitado de anuncio y del reclamo para conquistarse una numerosa clientela que está dispuesta a certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucia.

Nada de quemar ni raspar los ojos para curar las granullaciones, en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal.

Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonia, 8 Alcazar, en Valencia, droguería de los señores B. Abascal y compañía.

En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero al enfermo que no se cure.

Por telégrafo y teléfono

Silvela

En el subexpreso ha llegado el Sr. Silvela. En la Estación le esperaban la plana mayor del partido conservador y muchos amigos.

En breve marchará a Villaharta para tomar aquellas aguas.

Conferenciara con el Sr. Maura.

Se espera con interés conocer los asuntos políticos de que tratarán.

Notin

Valladolid.—Un despacho oficial dice que 40 mozos de Villalón se amotinaron contra el Alcalde y la guardia civil, apedreándoles.

El Alcalde y un guardia resultaron heridos.

La guardia civil hizo fuego, y los amotinados huyeron.

Hoy reina tranquilidad en Villalón.

La "Gaceta"

Publica un real decreto autorizando la adquisición de material con destino al crucero en construcción "Reina Regente".

Idem aceptando el ofrecimiento del Instituto Agrícola de dos plazas gratuitas para luérnanos de jefes y oficiales de la Armada.

Disponiendo que se encargue de la subsecretaría de Gobernación el conde del Moral de Calatrava é interinamente de la Dirección de Administración local mientras dure la ausencia del Sr. Calderón.

La pesca en Vigo

Vigo.—En el ayuntamiento han sido firmadas las bases de arreglo entre los fabricantes de conservas y los traneros.

El reglamento de alcoholes

Una de las cosas que llamará seguramente la atención cuando se publique el reglamento de alcoholes será la manera de viajar las expediciones de alcohol.

Irán acompañadas de una guía, que se compondrá de tres partes: matriz, guía y talón.

La primera la conservará la administración, la segunda se entregará al remitente como garantía y la tercera al destinatario.

Lo de la Vasconia

Bilbao.—Custodiados por la guardia civil circulan ya los trenes de la Vasconia.

El Consejo de administración ha contestado a los obreros diciendo que no accede a sus pretensiones porque de la información que ha abierto resulta que el ingeniero Sr. Simonetti fué greddido.

De San Sebastián

Telegrafian de Irún que el coronel D. Enrique Crespo, al ir a pasar de uno a otro andén de la estación, murió aplastado entre los topes de dos vagones.

El citado jefe residía desde hace un año en Irún, habiéndose conquistado generales simpatías.

Habia ido a la estación para despedir a dos señoras que salían para Vitoria.

—Han llegado el embajador de Austria y el director general de Agricultura.

—Se ha suicidado el cura de Valverde, que tenía perturbadas las facultades mentales.

Maura y Villaverde

El Sr. Maura señala el contraste de las manifestaciones que hizo el Sr. Villaverde en el Parlamento, de que tanto él como sus amigos guardarían corrección para con el gobierno, y las que hace ahora.

Dice que se propone conferenciar hoy con el Sr. Villaverde a su llegada de Burgos.

De Barcelona

Con poco pasaje ha fondeado hoy en el puerto el vapor-correo de Filipinas "Isla de Luzón".

No ha tenido novedad durante la travesía.

—En breve marchará a San Sebastián el capitán general de este distrito, Sr. Delgado Zulueta.

—Las tropas de esta guarnición que han de tomar parte en las próximas maniobras militares, realizarán mañana en Moncada prácticas de campamento, exploración y seguridad.

—Han sido abiertas cinco fábricas de Maresa que se hallaban paralizadas.

En cambio se ha cerrado una importantísima en Castellfollit de la Roca.

—Ha bajado del dique, en donde ha sufrido reparaciones, el vapor "Josefina", que en breve marchará a Valencia para servir de depósito de carbón en ese puerto.

Asesinato

Palma.—Varios individuos esperaron ayer que saliera de su domicilio un amigo, y le dispararon varios tiros, matándolo.

Luego lo acribillaron a navajazos.

Han sido detenidos tres de los agresores.

Explosión

Orense.—En Mecoda, en un taller de pirotecnia estalló un cartucho, inflamando las demás existencias.

El edificio quedó destruido.

Entre los escombros se halló carbonizado el cadáver de un niño de 12 años, hijo del propietario del taller.

Guerra ruso-japonesa

Paris.—El corresponsal de "L'Echo de Paris" en San Petersburgo se queja de la conducta del gobierno ruso que no facilita los partes oficiales a la prensa, sino amputados y con retraso.

Hay que advertir que los periodistas franceses en San Petersburgo hacen la causa de Rusia, sin miramientos.

He aquí lo que dice un corresponsal ruso acerca de lo ocurrido después de la toma de Liao Yang:

"San Petersburgo.—El general Kuropatkin telegrafía que la mayor parte del ejército comprendido el primer cuerpo siberiano del general Stackelberg—que ha conseguido agarrarse,—está actualmente colocado al Sud de las minas de Yentai, a 15 kilómetros de Liao Yang.

Otra parte del ejército, que ocupaba Liao Yang y las posiciones fortificadas, a través hoy el Tai-tse-ho, cuya margen derecha ocupa, después de la batalla.

Las tropas japonesas pudieron acercarse a las rusas, ocultándose en los campos de gigantes "gaolian" (mijo), gracias a cuyo amparo se habían causado anteriormente pérdidas enormes a la columna mixta del general Orloff.

Los japoneses le sorprendieron desde unos campos de mijo, y su fuego inesperado suscitó gran pánico en los rusos.

Un solo regimiento perdió 1.500 hombres, la mitad de su contingente.

Aquí termina el parte, añadiendo el corresponsal de la Agencia Havas:

"El Estado Mayor considera que esos últimos informes presentan la situación como menos grave, de lo que se podía ayer suponer.

Así, por ejemplo, el cuerpo de ejército del general Stackelberg no estaba aislado y copado, como llegó a creerse.

Londres.—De Tokio dicen que se ha firmado un nuevo convenio entre Japón y Corea.

Además de las funciones permanentes de un ministro japonés residente en la corte de Seul, por el tratado último se consigna la intervención permanente también del Japón en la administración financiera y en las relaciones exteriores del imperio de Corea, que tendrá inmediatamente un régimen idéntico al de Egipto, bajo el protectorado británico.

Londres.—Los recientes despachos no precisan la situación de los ejércitos al Norte de Liao-Yang.

Lo que parece seguro es que los japoneses hostilizan incesantemente a las columnas en retirada.

Asegúrase que el general Kuropatkin ha corrido varias veces gran peligro, y que le han matado dos caballos.

San Petersburgo.—Movilizanse nuevos cuerpos de ejército.

El día 2 intentaron un nuevo asalto los japoneses a Port-Arthur.

Fueron rechazados, resultando herido el general japonés Ohima.

Dícese que el czar piensa trasladarse a Oriente para dirigir personalmente la campaña.

Ayer se hicieron las pruebas del tren blindado en que hará el viaje.

—En San Petersburgo circula el rumor de que la retaguardia del general Kuropatkin ha sido aniquilada, y que el propio generalísimo se halla en peligro inminente de caer prisionero.

El general Kuropatkin sigue su retirada hacia Mukden.

Lleva 80.000 heridos.

Perdió dicho general 30.000 hombres, 300 cañones y todos los convoyes.

Paris.—Se asegura que el emperador irá a dirigir personalmente las operaciones, utilizando un tren blindado.

Los rusos que manda Kuropatkin ascienden a 190.000.

Los japoneses de Oyama ascienden a 250 mil.

Kuropatkin fijará su cuartel general en Mukden.

—Circula el rumor de haber sufrido un nuevo descalabro el ejército de Kuropatkin.

Nuestra excelente escuadra

Ferrol.—En el dique de la campaña está el crucero (?) casi nuevo "Princesa de Asturias" para reparaciones.

Cuando salga del dique hará pruebas de máquina.

En las obras del crucero "Reina Regente" hay ocupados 400 obreros del arsenal. Ahora están montando las calderas.

El crucero "Río de la Plata" fondeado en la dársena, requiere importantes composturas en las calderas y en la bomba de alimentación.

Contra un coronel

Barcelona.—Mañana se celebrará un Consejo de guerra de oficiales generales para votar y fallar la causa instruida contra D. Juan Pujol, coronel retirado, republicano.

Dicho coronel fué procesado por haber asistido a un mitin republicano que se celebró en la plaza de Toros, presidido por el Sr. Salmerón.

El Sr. Pujol se negó a prestar declaración y a hacer juramento.—Miquel.

Lo de la bomba

Barcelona.—Continúan las diligencias para averiguar quienes son los autores de la colocación de la bomba.

Se ha hecho un análisis de los restos de ésta, resultando que contenía permanganato de potasa y nitroglicerina.

Una lámina de metal tenía 45 centímetros.—Miquel.

El convenio con el Vaticano

Créese que el convenio con Roma se discutirá bastante tarde.

Empezará en el Senado.

Intervendrán en el debate el Sr. Maura, el Sr. Labra y otros radicales.

Entretanto se discutirán en el Congreso los presupuestos y los proyectos de Administración local y reforma electoral.</

